
XXXIV. éTlolyam. 81. szám Szombat, 1SC2. április 21.

1 4 '’V :•>, :Ml;.1-
• vESPlEÄI^

». - n .

Hirdetési dijak
Hat hasábos petit sor 10 tiller. Nagyobb terjedelmű es több*«) 
megjelenő bhdeteaek jutányosán. — Apio birdetée mind. n esó 

•» fillet

A lapok méltatásai Bako­
nyi beszédje felöl.

• .Vvs'S,

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEÍ FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Negyed évre
Így hóra .

Helyben :
Előfizetési árak

Vidékre küldve :
Egy évre . . lt< kor. — fill.

• — % Fél évre d . — ,
• . Negyed evre i , — ,

~ • Egy hóra . . 1 . 70 „
Egyes szám ára 4 filler.

Főszerkesztő : BENEDEK JÁNOS 
Felelős szerkesztő : If). 8ÓBICZ PÁL. 
Kiudók: HOFFMANN ós K80N0VITZ

A siralomházban.
Debreczen lelkiösmeretescbb város­

atyái midőn a tákolt-bákolt nagy vá 
rosháza gyüiéstermében össze-össze- 
gyülnek. azt hiszem, úgy érezik ott 
magokat, mintha siralom házban gyűl­
tek volna össze.

A bukott főispán és ezimborasága 
idejében csakugyan siralomház volt ez 
a gyüléslerem, amelyben a városi pol­
gárságnak megannyi jogát hóhérolták 
le; majd az erőszakos hurokkal, majd 
bárdtlal dolgoztak és kifojtogattak az 
életerejét, ontották a tápláló vérét 
annyiszor.

Tizennyolcz hosszú esztendőn ke­
resztül majd minden közgyűlési alka 
lomra tartogatott az erőszak, a törvény 
liprás, a kapzsi czimboraság ezen 
közerőm között letűnt sötét uralma 
valami rettenetes műtétet, a melynek 
következménye a debreczeni polgárság 
mai erőtlen állapota, anyagi és erkölcsi 
sorvadása és a városi vagyonnak meg­
döbbentő pusztulása, mert noha meg­
bukott ez a sötét uralom, átkait, éves 
sebeit maga után hagyta.

Elérkezett tehát annak az ideje, 
hogy a siralomházat újra a jog, törvény 

: és igazságszolgáltatás csarnokává avas­
sák fele kimerült, e sokat kinzott város 
vezetői. Hisz az uj főispán, a ki iránt ■ 
maga az ellenzék is bizalmat előlege­

zett, rendszerváltozást ígért és hirdetett J 
:a Debreczen városi közigazgatás minden 
vonalán. Mi hisszük, hogy a puritán | 
lelkű főispán komolyan is mondta, | 
komolyan is akarja ezt, de hát a 
férfiszónak, az akaratnak legszebb gyü­
mölcse a cselekedet 1

Cselekedjenek tehát uraim ! — 
Teljesítsék a kötelességüket! Tegyék 
lehetővé végre, hogy a város urai már 
legközelebb számoljanak le eddig űzött 
sátárkodásaikról. Igazolják hiteles szá­
mokkal és írásokkal, mire fordították 
és mire oszlott szét az immáron már 
elég hírhedt városi nagy kölcsön öt 
millió forintja ?

Ej hogy azután hányadán is va­
gyunk a városi építkezések költségeinek 
az elszámolásával és megoszlásával?

Ifjabb lóricz Pál.

A „Debreczen“ közelebbi számában 
közöltük Bakonyi Samunak, a debreczeni 
Il dik választó kerület országgyűlési képvi­
selőjének nagyszabású, parlamenti első be­
szédjét. Hogy olvasóink és a kerület válasz­
tói e nagyszabású beszed sikerét ós hatását 
kozvedenebbül érezhessék és láthassák, kö­
zöljük több fővárosi lapnak a beszéd ér­
tékét, halasát, sikeréi festő leírásokat.

A .Független Magyarország" igy ir:

A_szcls0balold.il padsoraiból emelke­
dett szólásra dr. tjfakonyi Samu.

Az egész ház figyelme feléje fordul. 
Bakonyi egyik legjelesebb tagja a magyar 
parlamentnek. A jó hire már megelőzte s 
fővárosban, miellőtt képviselő lett volna, a 
ma méltán várták nagy érdeklődéssel első 
parlamenti szónoklatai annak a képviselő­
nek, akit Debreczetmek, az ország tőgyüké, 
rés magyar városának egyik választókerüle­
te lelkesedéssel küldött f,-l az ország ta­
nácsúim. Bakonyi higgadt, nyugodt szonok. 
Mélyen gondolkodik, nem mond felesleges 
dolgokat s előadási modora elegáns. Lát­
szik rajta, hogy odahaza Debreczen varo­
sában a közgyűlési termekben szerezte 
meg a szónoklási gyakorlatot. Nem népszó-
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Két premier.
IA rablók. Irta : Zivuska Andor. — A kegyelem ke­

nyér. irta: Turgenyev Iván
Érdekes két darab került színre u csü­

törtök esti bemutatón. Egy dramolett és egy 
kel fölvonásos szemű. Az egyik hazai, a 
másik orosz szerző müve, a miből a két 
darab megismerése előtt is bátran követ­
keztetni, hogy nagyon különböző jellegű 
színmüvekkel lesz dolgunk. S mégis egy 
igen fontos közös vonásuk van : erjedő, 
forrongásban levő társadalmi eszmék tala 
jaból nőtt lei mind a kettő.

Aztán meg egy közös hibájuk : a for 
mát eltévesztette mind a kettő. Zivuska 
drsmolettjében egy négy felvonásos drámá- 
ta való anyag van összetörnömtve, mig a 
Turgenyev darabja bátran elfért volna egy 
dramolett szűk keretei között.

Azonban lássuk őket egyenként. A 
habiok nagyon figyelemre méltó kis mun­
ka, szerzőjenek kivaló érzéke van aiioz,1 
ami drámaíróban a legfontosabb dolog, hogy 
1 b miképen kell az esomónyhalmazból ki! 
va.asztani és együvé hozni éppen csak azt, 
ami összetömörilve is elegendő az összes ] 
események megértésére s a mellett az ivó 
czéljanak elérésére Olyan forma eljárás ez! 
mint mikor a szétszórt sugarakat az üveg- 
rnncse egy pontban egyesit!: a sugarak 
külön külön nem melegitriek, de egy sugár­
nyalábba hozva, világilani és gyújtani tud-

Alupeszméje oly régi, mint maga az

emberi társadalom : a hatalom, a gazda­
ság mindenben kizsákmányolja, meg becsüle­
tétől is megfoszthatja az elnyomott szegényt 
rideg önzsésével.

Hanem a forma, amibon ezt a régi 
témát földolgozza, az eredeti, frappáns. Egy 
rövid jelenés három személylyel. A sze 
gúny bányász (üdry) « feleségével (Tóth 
Ilonka) karácsony — éjén épen belefog 
egy rabló história elbeszélésébe, mely épen 
tíz évvel ezelőtt ugyanazon a helyen tör­
tént.

Hirtelen megzörren az ablak s belép 
a földes ur (Komjáthy) a kinek kocsija el­
tört az utón. A bányász kimegy segíteni, 
az alult a földesur minden eszközt felhasz 
nál arra, hogy elcsáb tsa a bányász erényes 
feleségét. Semmiképen setn tud czólt érni. 
Végül menni készül, de előbb tudtára adja 
az usszenynak, hogy ha meg nem hajlik, 
kiteszi a házból férjével os beteg gyermeké­
vel a rideg éjszakába.

Minden szava oly rideg, oly erősza­
kos, hogy a szegény asszony belátja, nincs 
más választása, mint megadni magát. Talál­
kát Ígér. Ekkor lép be a férj. aki a javítás 
közben kezét is megsértette s vére hull a 
a gazdag szolgálatában. Az uraság jutalmul 
bérét fölemeli a a bányász hálálkodó ömlen­
gései közt távozik. Könyökig meghatva ma 
gasztalja az uraság jóságat, azután jó kedv­
vel folytatja az imént félbenhagyott rabló- 
históriát. Az asszony zokogva borul az asz­
talra. a függöny legördüli A közönség előtt 
pedig mintha a függönyre Írva ereszkednék

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

ala a morál : becsületes rablók ti, mily ma­
gasan álltok a pénzes gazember fölött!

Tulajdonképen az igazi dráma csak 
most kezdődnék, de azért befejezeti egesz. 
Mintha egy nagy opera ouverlurje volna, 
a főmotivumok benne vannak, a darab 
maga csak variálja őket. Nem hibátlan mun­
ka : kivált a dialógusok nehézkessége föl­
tűnő, de tehetséges író munkája, az bi­
zonyos.

Egészen más természetű az idegen 
darab. Turgenyev egyáltalán nem drámaíró 
talentum. Elbeszéléseivel és regényeivel sze­
rezte hírnevét Finom aprólékos lélektani 
megfigyelései és lehellett könnyüségü termé- 
szotleirásai teszik rendkívül becsesekké mü­
veit. Mar pedig ez a két irói tulajdonság a 
drámaírónak veszedelme. A Kegyelem kenyér, 
mint szirmúi, nagyon közepes termék, mert 
szerzőjében hiányzik a szinszerüség iránti 
érzék. Nem is a darab a fő ebben a darab­
ban, hanem egy remekbe készült jellemrajz, 
a Szemenics Vaszili aprólékos gonddal meg­
rajzolt jelleme.

Olyan távoli rokonfélo, akit nem vesz­
nek családtag számba, de cselédnek sem te­
kintik. Mulatnak öreges egyiigyüségén, le­
haljak s akkor nagyon is vaskos tréfákat 
engednek meg maguknak vele szemben a 
vendég urak. Pedig az öreg Vaszilinak egy 
rettentő titka van: a háziasszony Petrovna 
Olga tulajdonkópen uz ő leánya. Ezt a titkot 
ittas állapotában elárulja. Ezzel végződik 
az első felvonás.

A másodikat az tölti ki, miként gyónja
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nolt, do azért a piaczon a nop előtt is ki­
tünően megállja helyét. Ügyesen, okosan 
csoportosítja orvéit. Összefüggés szerűen épí­
ti fel fejtegetését s nem boMik meg soha. 
A lámpaláznak nyomai se mutatkoznak raj­
ta, Pedig a karzaton annyi szép asszony 
és leány foglalt helyet, s ez megzavarta 
már sok kitűnő szónoknak a nyugalmát. 
Virágos kalapok, a legkülönfélébb sziuü 
blúzok tarka össze-visszaságban, mindig 
bizonyos listással vannak a szónokló képvr 
selőre. Bakonyi Samut hidegen hagyja min­
dez. Belemélyed tárgyába, s erezhető meg­
győződéssel fűzi fejtegetéséi. Pártjának tün­
tető helyeslése és éljenzése nem zavarja. 
Mintha csak isten tudja hányszor mondott 
volna, már vezérhoszédet az igazságügyi 
tárézn költségvetésénél.

Elismeréssel hajtott lobogót a bírói 
kar előtt. Nagyon helyesen jegyezte meg, 
hogy akármelyik tizennyolcz esztendős had­
nagyocska is kap annyi tizeiést mint egy 
bíró. Pedig ha az értelmi képességüket ösz- 
szehasonhtjuk, csak az előbbinek rovására i 
tehetjük azt. Kifogásolta, a napidijasak szá­
mának folytonos apasztását, követelte, hogy 
csak magyarul vezetett kereskedelmi köny­
veknek adja meg a törvényhozás a bizonyí­
tási erőt, majd az ügyvédek dolgával fog­
lalkozott. Az igazsagügymiuiszler folyton 
nagy figyelemmel kísérte Bakonyi beszéd­
jét. Gyakran jegyzet! és közbeszólásokkal 
helye -eile a függetlenségi párt vezérszón» 
kának fejtegetését. Bakonyi követelte, hogy 
az ügyvédi kamarákat a királyi táblák sze­
rint oszszak föl, helyeselte a bírói és ügy­
védi kar képesítésének egységesítését, refor­
málni akarja a büntetési rendszeri, s a 
függetlenségi párt helyeslése közben jelen­
tette ki, hogy ö is pártja is követeli a ha­
lálbüntetés eltörlését. Helyesli a leánycsábi- 
ta? büntetésének szigorítását, s akarja, hogy 
mindazon ügyekben, melyek nein szigorúan 
katonai jellegűek, a katonákra is az általá­
nos buntetölörvéuyküuyv paragrafusait alkal­
mazzak.

Bakonyi erős érvekben gazdag beszéd­
jét nagy figyelemmel hallgattak minden [tár­
ton s igen gyakran egyértolmüleg helyese ­
tek neki. A függetlenségi és 48-as párt 
pedig folytonosan tüntetett jeles tagja mel­
lett. Amit minden függetlenségi képviselő 
várt Bakonyitól, altban nem is csalatkoz­
tak. Erős katonája ö a pártnak, nagy tudo­
mányit harezosa a függetlenségi eszmék­

nek. Perczokig tapsoltak, mikor befejezte 
előadását s a képviselők tömegesen jöttek 
üdvözlésére. Bakonyi Samu nem sietett a 
szüzbeszéde megtartásával, de t.etn is volt 
szüksége rá. Mai szónoklata hosszú időre 
emlékezetes fog maradni.

Az „Egyetértés“igy ir -
Az első támadás az igazságügyi bud­

get ellen a függetlenségi [tart soraiból tör­
téni. Bakonyi Samu, Debreczen város kö­
vete volt a hivatalos szónoka a pártnak. 
Felszólalását nagy érdeklődés előzte meg A 
ház minden oldaláról nagy figyelemmel hall 
gaiták. Maga a miniszter is elörehajloll 
helyén, hogy egy szót se veszítsen el abból, 
a mit Bakonyi mondani fog. Hat hónáéig 
megálta a debreczeni Danton, hogy szótla­
nul ült a legnagyobb viták alatt. Hébe-hóba 
egy közbekiáltással könnyített a lelkén, de 
szüzbeszédével várt arra az időre, inig 
olyan talajon halad a vi'a, a melyen telje­
sen biztosnak érzi magát. Bár az az em­
ber, a ki a debreczeni városházán annyira 
ura a helyzetnek, a belügyi tárcza tárgya­
lása alatt is megmutathatta volna, hogy » 
közigazgatas ügyeiben is legény a talpait. 
Bakonyi Samu mai szüzbeszédével megfe­
lelt a hozzáfűzött várakozásnak. Ment afféle 
lelkesítő forradalmi beszéd volt, a minőké) 
tőle választói sokat hallottak otthon való 
közszereplései alkalmával, hanem egy ko­
moly irányú, teljesen szakszerű beszéd, a 
mely azonban igen számottevő hatást idé­
zett elő. Az igazságügy minden részletének 
kritikájába bocsátkozott bele, alapos érvek­
kel, komoly fejtegetésekkel, világos előadás­
sal. Sorra vette az igazságügy minden kér­
dései és főként a bírák és ügyvedek hely 
zetét ismertette.kifejezvén a maga nézeteit e 
kérdésekben. Az igazságszolgáltatás terén 
mindenki altul várt reformokat sürgette be­
széde végén Bakonyi Samu, a ki esaknom 
két órán át tarló beszéde alatt az egész 
ház osztatlan figyelmét vívta ki magának. 
Pa ríj i mindig helyeslésekkel kisérte fejte 
getéseit és beszéde végével zajos tetszéssel 
honorálta.

Az agrárius Hazáik" röviden, de el­
ismeréssel szól Bakonyi Samu érdekes be­
szédjéről, melyben az igazságügyi reformok 
egész sorozatára terjeszkedett ki.

Az Ugronpárti „Magyarország* szinte

meg bűnét lassanként a leányának. Bizonyí­
tékukat nem tud fölhozni, de Olga egy pvr- 
czig sem kéto kedik a dolog igazságában. 
A közönség sem : ilyen jellemű ember nem 
hazudhat. Elismeri atyjának, de estit* titok­
ban. Vaszilit ez is boldoggá teszi, a lányá­
tól kapott falusi birtokra távozik s a függöny 
legördül.

Merész és szinte visszataszító téma, 
nem is drámának való, de alkalmat ad egy 
nagyszere, a szó legvalódibb értelmében tra­
gikomikus jellem megalkotására. Hanem szí­
nész legyen, aki megjátsza.

Faragó vállalkozott rá, vagy jobban 
mondva az ö kedvéért adták a darabot. Mert 
hisszük, az ö ambicziója nélkül nem igen 
került volna szilire ez a darab.

Mar azl is méltányolnunk kell, hogy 
nem más ismert színészektől divatossá tolt 
szerepben lépett fel Faragó, hanem töretlen 
csapáson haladt. így megvan az az elég 
tétele, hogy a mi jót adott, azt tisztán a 
magúéból adta, alakítása nein más nagyobb 
művészek egyéniségűnek halvány tükrözése. 
Igaz örömmel élveztük ezt az alakítást, mert 
szorgalmas tanulmány gyümölcse, amihez 
nem hiányzik a rátermettség sem.

Az első felvonás végső jelenetét, a 
mikor lassanként erőt vesz rajta a bor de 
a vele elkövetett durva tréfa fölárasztja 
büszkeségét, nagy művészi erővel játszotta 
meg, büszke lehet rá. Nem mulasztotta cl 
kiemelni a legkisebb vonást sem. amivel ezt 
a jelenetet a szerző megrajzolta. A második 
fölvonásban szintén lelkiismeretes volt az 
alakítása, de úgy vettük észre, hogy a ter­
mészetesség rovására élezte ki a darab 
csattanóit, holott azok nem szorultak arra, 
megértette volna a közönség anélkül is 
ökel.

A többi szerepeket Groó Valéria, Odry, 
Harta és Makrav adták elég jól. Az Odry 
játékáról csupán az a megjegyzésünk, hogy 
nagyon rászokott a mesterséges akadozásra 
a beszédben, ami némelyszor ugyan igen 
jó arra, hogy a súgótól esetleg rosszul hallott 
szót elköszörülje, de igen nagy hátrányára 
válik, ha állandó szokásává talál lenni.

Dr. Csűrös Ferenci.

elismeréssel méltatja a függetlenségi Bakó 
nyi Samu terjedelmes de tartalmas
beszédét. uz*

Nagyon érdekesen nyilatkozik a faz, 
pesti Napló“, Széli Kálmán ezen bizalmas" 
újság ja is :

Beszámolhatunk egyébb kellemes meg­
lepetésről is. A mai ülés ugyanis két jeleit- 
tékeny parlamenti erő bemutatkozásához 
szolgáltatott keretet. A függetlenségi Bako­
nyi Samu az egyik, a néppárti Simonyi-Se 
madam Sándor a másik. Debreczeni ügyvéd 
az első, budai fiskális az utóbbi. Eddig na­
gyon szűk kör ismerte őket, ha ismerte
Mától fogva azonban a magyar törvényhozás
termében számottevő erőiényezők. Ami el­
ső sorban tűnteti ki mindkettői; az a kellő 
szónoki lendület, a szinmagyar nyelv, a kerek 
és elegáns előadás. De jó szónok magyar 
földön nőm volna éppen ritkaság. Van azon­
ban ennek a két uj akvizicziónak egyéb 
ajanló tulajdonsága is. Erős hajlandóság a 
tárgyiassagru, melyen csak itt ott csillan 
keresztül az egyiknek függetlenségi, a má­
siknak néppárti különállása . továbbá jelen­
tékeny tudás, melynek birtokában minden 
frázistól könynyen tudnak óvakodni ; aztán 
higgadtság, önmérséklet, a tárgyba való ko­
moly el merülés, a felszínesség önkénytelen 
elmerülése. Elképzelhető tehát, hogy igy 
fölvértezve, ez a két szónok igazán le tudta 
bilincselni az egész hallgatóság figyelmét. 
Bakonyi Samut temperamentumos és mégis 
tárgyius, hosszú és mégsem fárasztó beszéde 
után tüntetve ünnepelte a szélsőbal és ha­
sonló ováczió járt ki a néppárt részéről Si- 
monyi-Semadcim Sándornak, aki ugyan más­
kor is beszélt már, de igazában ma mutat­
kozott be a t. Háznak. S ha Bakonyiban a 
magas jogászi gondolkodást, Simonyi-Sema- 
damban viszont az elegáns előadtást, a szin­
magyar nyelvet s a biztos szónokot ismerte 
el a többség is.

A „Magyar Hírlapelösmeréso is tel­
jes. tekintve, hogy ez az újság is kormány­
párti szócső :

Bakonyi Samu volt az első szüzszó- 
uok, kinek bemutatkozásához nemcsak a 
Kossuth-párt, hanem fökép pátriája, Debre­
czen, nagy várakozásokat fűzőit. Alapos jo­
gásznak mutatta be magát. Sok helyes szem­
pontot találunk beszédében, melyet n Ház 
figyelmesen hallgatott. Az ügyvédi kar szem­
pontjából bírálta az igazságügyeket. Beszéde 
végén természetesen nem mellőzhette az 
ellenzéki álláspont megokolasához nélkülöz­
hetetlen bizalmatlansági okoskodásokat. De 
ez a pártszempontból eredő oldal-ugrás sem 
rontotta le a nemzeti szempontból kiinduló 
és a magánérdek fölé emelkedő fejtegetések 
hatását

Az exkormnnypárti „Pesti Hírlap“ sein 
tagadhatja le a sikert Bakonyi beszedjétől, 
amelyről ezt írja :

Mindjárt Rohonyi Gyula magvas elő­
adói beszéde után a debreczeuiek uj függet­
lenségi képviselője mondotta el beszédét, 
melyet nagy érdeklődéssel vártak és hallgat­
tak. Az igazságügyi kérdéseket részletesen 
tárgyalta. A bírák jobb javadalmazásának 
szükségét hangoztatta és apránkint bírálta 
az igazságügyi reformokat. Bakonyit párt­
belijei élénken éljenezték és a beszéd után 
sokan üdvözölték.

A „Fester Lloyd“ sem igen szokta bő­
ven osztogatni az elösmerést az ellenzék 
'érliainak, most mégis „esti* lapjaban így 
emlékezik :

A parlamentnek ezen képzett, taien' 
tumos ujoncza, aki mint kész szónok mu­
tatkozott be, igazolta azt a bizalmat, melye 
pártja belé helyezeti.

Az izraelitába oltott néppárti ,lM*
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Reich Aladár 10—10 korona, 
korona.

összesen 70pesti Hírlap* a Kossuth-párti szónokokkal 
szemben tanúsítani szokott taktikájával él, 
amennyit elösmer, ugyanannyit oldalvaga 
sokkal lecsíp az elismeréséből. Elösmeri a 
széles vállu, komoly és szerény lollépésü 
emberről, Bakonyiról, hogy képességet nagyra 
becsülik, de aztan azon aggályoskodik, hogy 
hangja a heves kitörések zajúban hallható 
nem lesz ! (Ne tartson attól a tudósító ur ! 
Szabad piuczon is sokszor hallgatta annak 
a csöngését ezernyi es ezernyi nép. Szerk.) 
Kifogásolja, hogy széles alapon beszél, noha 
beszédevei bizonyságot tett szakképzettségé­
nek nagy köréről, fölfogásának emelkedettsé­
géről, s beszélő képességének edzettségéről. 
Nagy kegyesen elösmeri, hogy ezek oh jó 
tulajdonságok, melyekkel még a parlament­
ben sokra viheti Bakonyi.

A „Pesti Napló* szerinti Nagy várako­
zás előzte meg Bakonyt Samut, Debreczen 
varosának fiatal képviselőjét. Jól ntegkon 
czipiált Beszédében az igazságügyi tárcza 
körebe tartozó összes ágazatokra ki terjesz­
kedett ; sok méltánylást érdemlő eszmét 
megpendített, de egy kicsit sokat is pa­
naszkodott. (A miitor olyan sok a panaszol­
ni való bajunk Szerk.)

Végül zcdig a kormánypárt félhivata­
losának, a „Magyar Nemzetinek a soraival 
rekesztjük e szemelvényeket, melyek bizo 
nyitják, Bakonyi Samu első parlamenti 
szereplése in tradmdó hatású volt és hogy 
annak siknrev I mind szeretett képviselőnk, 
mind a választópolgárok meglehetnek elé­
gedve ; hisz az ellenfél táborának a hivata­
los szócsöve.

• Magyar Nemzet* írja ezt : Figyzlem- 
reméltó, tartalmas beszéddel mutatkozott 
be ma Bakonyi Samu dr. a függetlensegi 
párt hivatalos szónoka, aki felszólalása tár­
gyául az igazságügy nagy témáit választotta, 
mely tárgyakban való szakavatottságárúl a 
Házat teljesen és tökéletesen meggyőzte. 
Alig van az igazságügynek jelentősebb ker- 
dé-e, amelyhez az uj képviselőnek mondani 
valója ne akadt volna.És talán ebben rejlett 
beszédének hibája. Túlságosan nagy volt a 
terrénum, a melyen mozgott, nem volt kó 
pes eléggé koncentrálni bizonyos pontokra 
sem a maga. sem hallgatósága figyelmét. 
K mellett azonban sok figyelemreméltót ta­
láltunk beszédében, melynek talán légbe 
csesebb része az ügyvédségre vonatkozó 
fejtegetések voltak. Minden kasztszellemtől 
menten hangoztatta az ügyvédi kamaráknak 
a királyi táblák szerint való felosztását, kö­
vetelte a selejtes, erkölcstelen elemeknek az 
ügyvédség köréből való kiküszöbölését s szá­
mos egészséges alapelvot állított fel, amely 
érdemes arra. hogy az ügyvédi rendtartás 
bún érvényesüljön. A függetlenségi párt uj 
parlamenti erejének első szereplését tüntető 
éljenzéssel honorálta, amelyre a szónok oh 
jektivitásával és tartalmas előadásával két­
ségtelenül rászolgált.

NAPI HÍREK,
Istenitiszteletek

Holnap, vasárnap az ev, rof. templo­
mokban a következő lelkészek tartanak is 
tcniisztoletct : Nagytemplomban Biró János 
seged leik., kőtemplomban ' Kovács Zsig 
mond helyettes leik., ujtcmplomban : Köny­
ves Tóth Kálmán elk., ispotalytempjomban : 
Mitrovica Gyula leik, szegényházban Hajdú 
Zsigmond, csapókerti imaházban Kovács 
János népisk. felügyelő.

Az ágost, hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Harsánvi Pál esküdtfelügyclő pré­
dikál.

A szerkesztőségből.
Ifjabb Móricz Pál lapunk felelős szer­

kesztője, magánügyekben H. Nánásra utazott. 
Lorant (Lőw) József segédszerkesztő helyet­
tesíti.

Az amerikai Kossuth szobor.
Amerikai magyar testvéreink igazi ame­

rikai tetterővel és gyorsasággal látnak az 
amerikai Kossuth-szobor megvalósításához. 
A clevelandi ev. ref lelkipásztor igazi ame­
rikai határozottsággal írja a nagy-szalontai 
és clevelandi Kossuth-szobor alkotójának 
debreczeni Tóth András .szobrászmesterhez 
írott levelében, hogy „nehány hét alatt meg 
kell lenni a pénznek * íme igy müvei cso­
dát a dollárok hazájában a magyar lelkese­
dés. Egyébként a Tóth András nagy-szalon- 
tai Kossuth-szobrának, az amerikai magya­
rok által is kivitelre elfogadott szobornak 
képmásat a legnagyobb elösmeréssel és lel­
kesedéssel közölte két amerikai magyar és 
egy amerikai angol nyelvű nagy lap, igy ter­
jesztve hírét a tengerentúl is Tóth András 
nemes és mesteri alkotásának. Az amerikai 
magyar testvéreknek a lelkesedésére és tett­
erejére jellemző a Kossuth-szobor ügyében 
Csutoros Elek clevelandi ev. ref. lelkész le­
vele, melyet közlünk :

Cleveland, Ohio. ápr. 8. 1902.
Mélyen tisztelt Tóth ur!

Becses sorait megkaptam, szives vála­
szát köszönöm a clevelandi összes magyar­
ság nevében. Tóth ur leveleit és a szobor 
fényképét azonnal aludtam a szobor bizott­
ság elnökének, s még aznap este összeült a 
bizottság tanácskozás vegeit. Nagy örömmel 
és lelkesedéssel fogadták Tóth ur nagybecsű, 
hazafias szívből eredő ajánlatát, s a bizott­
ság elnöke Perczel Lajos ur Írott is már a 
Tóth urnák a szobor ügyben. Pénzűnk még 
edd g kevés volt, mert azt sem tudtuk meny­
nyibe kerülne egy szobor itteni felállítása.
De most már megkezdtük a gyűjtést, s nehány 
hét alatt meg kell lenni a pénznek .

. . . Szives válaszát, s nagybecsű ha­
zafias ajánlatai még egyszer köszönve, a 
clevelandi magyarság nevében maradtam ki­
váló tisztelettel és hazafias üdvözlettel

Csutoros Elek ev. reform, lelkész.

Melczer ezredes dandár parancsnok.
Melczer Ferencz ezredest, a 39. gy,- 

ezred parancsnokát a király budapesti dan- 
dárparaCsnokká nevezte ki.

Képviselők a nánási Kossuth szoborra.
Csütörtökön este a budapesti Metro 

polc szálló éttermében együtt vacsorázott 
néhány Kossuth-párti képviselő, csak egy 
kormánypárt! volt köztük : Issekutz Győző. 
Vacsora közben Rákosi Viktor elmondotta 
a múlt vasárnapi hajdúnánási nép gyűlést, 
hogy a hajdúk mily lelkesen határozták el. 
hogy Kossuth apánknak szobrot állítanak. 
Issekutz hallván ezt, szó nélkül zsebébe 
nyúl, atad egy 10 koronást Rákosi Viktor­
nak a hajdúnánási szoborra. A független­
ségi képviselők zajosan megéljenezték,s Rá­
kosi Viktor előtt, a fehér asztalon egy­
szerre egy csomó bankó jelent meg, ősz- 
szes'Tt hetven korona. Éhez adtak: Benedek 
János, Bakonyi Samu. Issekutz Győző, Ga- 
bányi Miklós, Lengyel Zoltán, Kubik Béla,

Hírek az anyakönyvi hivatalból
A helybeli állatni anyakönyvi hivatal­

nál a hét folyamán házasságot kötöttek: 
Sólyom Géza - Slagéi Juliánná, Juhász Jó­
zsef—Oláh Rozália, Ástnány Kálmán — Her- 
czeg Erzsébet, Mester Sándor—Kovács Sára, 
Szabó Sándor—Molnár Juliánná, Pásztor 
Zsigmond—Csehi Margit, Kotoknni Károly- 
Válek Erzsébet, Fehér Miklós—Kalmár Ju­
liánná, Hernády Pál—Aranyos Rózsa. Ősz* 
szesen 9 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be. Fazekas 
Jánosné szül. Kovács Zzuzsánna 48 éves 
háztartásbeli, Özv. Kokas Lajosné szül. 
Pap Mária 64 éves háztartásbeli, Tóth 
Sándor, 40 éves éves rendőr fogalmazó, 
Fábián E. 19 é. tanuló, Csáki Mária 19 éves 
háztartásbeli, Szatmári József 79 éves 
örtnáló szűcs, Ladányi Julianna 15 hónapos 
csecsemő, Szabó Sándor ‘23 éves közös 
gyalokos, B Idog Jánosné szül. Barta Er­
zsébet 07 éves háztartásbeli, Borsos István 
24 éves lakatosscgé.f, Kacsuri Károly 26 
éves téglagyári munkás Szűcs Jánosné, 
szül. Kovács Sára 90 éves háztartásbeli 
Zakar József 11 napos csecsemő, Hodos 
Gábor 55 éves kereskedő, Özv, Szabó 
Lajosné szül. Siteri Juliánná 54 éves nap- 
számosnö, Lengyel (utónevet nem kapott) 
76 óra. MczeijJános 17 napos csecsemőFórizs 
Lajosné született Molnár Erzsébet 22 eves 
háztartásbeli, Dudinszky Ma Ibiid 7 éves gyer­
mek, Papp Gyula 40 éves dijnok, Vértesi 
Erzsébet 8 éves gyermek, Szilágyi János 21 
éves nyomdász, Kató Imre 12 hónapos cse­
csemő, Nagy Gizella 18 hónapos csecsemő, 
Kiss Gábor 1 hónapos csecsemő, Bugyi Gá­
bor 49 éves napszámos Bocskai Ilona 2 
éves gyermek, Mészáros Gyula 1 napos cse- 

I csenni. Morvái Ferencz 51 éves nyug. segéd 
telekkönyvvezető, özv. Harslein Sámuelné 
szül. Liehtmaun Bet ni 85 eves magnnzónö, 
Vasári István 34 éves szegényházi apóit, 
Kis János 10 hónapos csecsemő, özv. Dobos 
Józsefné szül. Weisz Anna 43 éves ma­
gánzó, Csizmadia István 50 éves önálló 
csizmadia és 1 halvaszületés. Összesen 36. 
Minthogy továbbá Ugyanezen idő al itt ösz- 
szcsen 53 születési ekelet (28 fin, 25 leány) 
jelentettek be, úgy a születések 17-vl múl­
ták fölül a halálozásokat.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.
A debreczeni kereskedelmi és iparka­

mara május hó 1-én, csütörtökön délután 3 
es fél órákor uj székhazának helyiségében 
rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat XVII. 
fő fejezetből áll. Érdekességet kölcsönöz a 
közgyűlésnek, hogy Száva y Gyula titkár 
székfoglalóját ez alkalommal tarja tneg.

A Vilmos huszárezred tisztikarának lovas 
ünnepélye.

A városunkban nagy népszerűségnek 
és szeretetnek örvendő Vilmos huszárezred 
derék tisztikara az rdenis .ónyesnek ígérkező 
lovas ünnepélyt rendez. A lovas ünnepély e 
hó 28-án hétfőn d. u. fél 2 órakor kezdődik 
s a sámsoni gyakorlótéren lesz. A lovas­
ünnepélyre az ezred tisztikara teljesen 
m agyarul összeállított meghívót, prog­
ramúiét nyomatott. Az ünnepélyen csakis 
a meghívott vendégek vehetnek részt.

A hozzánk juttatott programul szerint 
a jury tagjai lesznek : Rieger Emil tábornok, 
Kaffka Ignácz ezredes, Lazár Frigyes ezredes, 
Máriássy László alezredes, báró Nagy
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alezredes, Reiner Gvma őrnagy, gróf Stah- 
remberg Vilmos kapitány, gróf Batthyányi 
Gábor kapitány. A programiri szerint az 
ünnepély lovasjátékkal kezdődik. A _Mk szám 
díjugratás lesz, melyben részt vesznek: Sichra 
Lajos főhadnagy, Szabó Mátyás főhadnagy 
Uray Tibor főhadnagy. br.'Podnmniczky Béla 
hadnagy, Máriássy hadnagy, Ruttkay Forencz 
hadnagy, gróf Keglevich György hadnagy, 
gróf Széchényi Pál hadnagy, báró Wimpffon 
Fülöp hadnagy, Kirnbauer Miksa hadnagy, 
gróf Haller Pál tiszt hel ettes, Markov its Ist­
ván tiszthelyettes. A harmadik szám szintén 
díjugratás lesz. Ebben részt vesznek Lich­
tenstein Pál hadnagy, báró Durneisz Gyula 
főhadnagy, báró Kapri Valér hadnagy, báró 
Fekete Aladár hadnagy. Kunze Gusztáv fő­
hadnagy, tStrassnicky Károly kapitány, Wo- 
riczek Ernő hadnagy. Majd a jen de barre 
következik. Ennek szereplői lesznek : Szabó 
Mátyás főhadnagy, báró Wimpffon Fülöp had­
nagy, Kirnbauer Miksa hadnagy, gróf Széc­
henyi Pál hadnagy, gróf Keglevich György, 
báró Podmanicz.ky Béla, L chtenstein Pál 
hadnagyok, báró Durneisz Gyula es Kunze 
Gusztáv főhadnagy Az ö-ik szám ismét díj­
ugratás lesz. Részt vesznek ebben : báró 
Kapri hadnagy, Nodeczky kapitány, Uray 
hadnagy, Siehra főhadnagy, Ruttkay hadnagy, 
Máriássy hadnagy gróf Keglevich hadnagy, |

hun, hogy Debroczen városa t. tanácsa nem 
szegődhetik a külföldi gyártmányok ügynö­
kévé s biztosra vettük hogy teljes indigna- 
lióval fogja vakbuzgó közegeinek ilyes iupu- 
ratióját visszautasítani, mégis mus az ez 
ügyben méltallunul sértően meghurczoit 
tisztes polgár társaink érdekében is kisebb 
teljes terjednie eben közölni fogjuk a Ítéle­
tet. Az Ítéletben teljesen rehabitálja a t. 
tanács dr Burger orvost Józsii Vinczo dro- 
gislat Borsy Lajos iparost és evvel egyszersmint 
nem csak helyt ád, de helyesnek, üdvösnek nem­
zői i szempontból dicséretesnek mondja ezek 
altul kezdeményezett iparág meghonosítását 
Hadd pusztuljon o téren is a silány oszt­
rák áru piaczunkról, Remélhetőleg ez Ítélet 
arra fogja serkenteni amaz urakat hogy 
nem csak a pemetefű de minden egvóbb 
ily ezukorkákat elkészíteni fölöslegessé tevő­
dik Uusih. Hoffhiebig, Kaiser stb. összes 
készítményeit, mélyért a magyzr közönség 
bizonyára csak halás lesz. Hisszük hogy 
igv okulva hazafias gyógyszerészeink is 
segédkezet nyujlundanak e nagyarányú terv 
kiviteléhez, inelv irányban úgy értesülünk 
a közel napokban értekezlet készül össze 
ülni.

Báró Leonhardi a 7. huszárezred nép-
gróf Széchenyi hadnagy, baro Podmaniczky szerit s derék parancsnoka hosszabb időre 
hadnagy. Iniró Fekete hadnagy. Kunze f. h.,! távozik városunkból. Egészsége helyreállítása 
Strassnicky kapitány* Chernél kapitány. A i miatt három havi szabadságot kapott. Oszin
vadászverstmyben részt vesznek: .Nedeczky 
kapitány, báró Kapri hadnagy, gróf Széc­
henyi hadnagy, báró Podmaniczky hadnagy, 
Rulkay hadnagy. Pray hadnagy, Sichra fő­
hadnagy, báró Wiuipffeu hadnagy, Máriássy 
hadnagy, gróf Keglevich hadnagy, Szabó fő 
hadnagy, báró Fekete hadnagy, báró Borg 
Kapitány. Worciek hadnagy, Ediingcr had­
nagy, Chernél kapitány. Máriássy alezredes. 
A lovasíinnepélyre értékes l iszt elet dijakat 
ajándékozlak : Rieger Emil tábornok, Keil 
főhadnagy, a lovas iskola (ekvitáczió,) gróf 
Batthanyí Gábor, gróf Haller Jenő, a tiszti 
iskola. Reiner Gyula őrnagy, a ti.sxit iskola, 
gróf Sliihrenberg kapitány gróf Keglevich 
Miklós, a tiszti iskola, a 7 huszárezred tisz­
tikara, a tiszti iskola.

Tanácsi döntés a pemetefücznkorka ügyében
Nagy port vert fel annak idején a 

Borsy féle pemctefüczskork ik ugye, mely­
nek miniszteri engedély nélkül való lörga 
lombaho/.ásáért a rendőrség mint első­
fokú iparhatóság szigorúan ítélkezett. Köz­
egészségügyi szempontból es kifogásolván a 
peinetefüczukrokat Borsy Bajos ezukraszt, 
mini forgalombahozót és Burger Péter drt., 
mint készilöjet cgyenkini UK) 100 koro 
»ara, vagy 5 ö napi elzárásra es ÖO ko­
rúim pénzbírságra, Jósa Vine/.ét a „Jósa és 
Jéna“ ezég tulajdonosát ugyanez ügyből ki­
folyólag 3 napi elzárásra, vagy ötven koro­
nára es üf» korona pénzbírságra Ítélte. A 
megfellebbezett pcmctefüügyhcn mint má­
sodfokú hatóság, most a tanács döntött és 
pedig olykép. hogy Burger Péter drt és Jósa 
Vmezéi fölmentve egyedül Borsy Bajost 
büntette meg az ipariskolai alap javára fize­
tendő 40 korona pénzbírságra. Az Ítélet ki 
mondja azt is, hogy az elkobzott ezukorkák 
visszaadaudók s a marasztalásnak az. a 
különös indokolása : hogy Borsy Lajos 
kihágást követett el akkor, 
mikor p e m e t e f ü-e z. u k o r dobo­
zaira befőttel nyert érdemeit 

in a t t a.
egy pillanatig som kételkedünk ab-

lén kívánjuk, hogy a magyarok iránt oly 
meleg szimpathiávul viseltető kivaló jeles 
katona mielőbb lőrjen vissza a logmagyarabb 
virosba.

Központi sajtóiroda a városházán.
A legközelebb tarlóit városi ta­

nácsülésen szóba kerüli egy már régóta 
szükségesnek tartotlt intézmény is. Ez 
p dig a központi tudósítás berendezése. 
Ez által megszűnnék a jelenlegi kap- j 
kódú, rendszertelen állapot, mely sze­
rint a hirlaptudósitók, minden rend­
szer nélkül kénytelenek néha a leg- 
közérdekübb dolgokról szóló tudósítá­
sokat, majdnem erőszakkal, néha for- 
télylyal legtöbbször pedig helytelen vi- 
lágitásban megs/.erezni és leadni lap­
juknak. Úgy halljuk e őzéiből a pol­
gármesteri titkár, vagy helyeitese bí­
zatnék meg, ki a közérdekű és közöl­
hető ügyeket egy könyvbe gyűjtene s 
úgy nyújtaná a lapok tudósítói elé. 
Részünkről melegen üdvözöljük az esz­
mét, még azt is hozzátesszük, hogy a 
rendőrségen sem ártana ezen intéz­
mény életbeléptetése, mert ott való­
saggal még nagyobb szükség volnaetre 
mint közigazgatásnál.

Angol tábornok Debreczenben.
Tegnap óta rendkívül érdekes vendége 

van Debiéczonnck. Az. angol hadsereg egyik 
tekintélyes törzstisztje, general Gerard lato 
gátolt el hozzánk és negv napig fog nálunk 
időzni. Gerard generális az angol kormány 
küldötte ki Magyarországba az annak idején 
nagy szenzácziót keltett lóvásárlási üzelmek 
tüzetes megvizsgálása végett. Két és fel hó­
nap óta időzik general Gerard Magyarorszá 
gon. Neve világhírű, Ö az a hires oroszlán- 
vadász, a kinek merész kalandjairól, vadá*

bravúrjairól már könyveket írlak. Gener 
Gerard vadászatai alatt megismerkedett p® 
rencz József bruganzai herczegget jS( 
tilosabb ideig vadászott vele. Az ö ’révén 
lépett összeköttetésbe Leonhardi báró Vil­
mos huszárezredessel is. A generális Dub- 
reczenben is annak a nevezetes osztrák lé- 
vásárló ezégiek üzelmeit nyomozza, a me|. 
alaposan becsapta az angol kormányt. Ide­
jét úgy rendezte be, hogy hivatalos dolgai 
mellett maradjon ideje viszonyaink tanul­
mányozására is. Ma d. u a lóversenyre fog 
kimenni. Hétfőn végignézi a Vilmos huszár­
tisztek carusseljét. melyet az ezred t szti- 
kara a sámsoni domboknál rendez. Kedden 
pedig a Hortobágyim rándul ki, ahol Király 
Gy. gazdasági tanácsnok fogja kalauzolni. 
Báró Leonhardi ezredes intézkedésére az 
angol tábornok mellett b iro Kapri huszár­
hadnagy van, ki mint tolmácsa szerepel a 
tábornoknak s a szükséges útbaigazításokkal 
szolgál neki.

Jókai ésdebreczeni tárgyú regénye.
Hazánk koszorús költője Jókai Mór a 

mull évben „Egetvívó asszoxiysziv“ czitn 
alatt regényt irt. A regény hősei itt éltek, 
itt laktak Debreczenben s föh sei az érdekes, 
gyönyörű regénynek, liaranyi Miklós a hét­
személyes tabia bírája. ne:e, Jókai szerint, 
„a legdiesöbb anya“, Ungvári Kata s kita­
gadott fia. Jókainak ez a regénye hiteles 
történeti adatok alapján íródott s mint azt 
annak idejűn megírtuk, a regényhez a leg­
hitelesebb adatokat, ahogy Jókai nevezi, a 
Baranyi dokumentumokat, egy egész könyv­
tárt kiievö okmányokat a debreczeui Ítélő­
tábla tudós tanácselnöke Bessenyei Széli 
Farkas bocsajtolta Jókai rendelkezésére. Az 
„Egetvivó asszor.ysziv* most mar megjelent 
s a szerző, Jókai Mór hálából megküldte a 
regény diszkütesii példányát Széli Farkasnak 
egy meleg hangú levél kíséretében. A levél 
tanulsága unnak a rajongó szeretetnek, a 
melyei Jókai Debreczen iránt viseltetik s 
milyen lelkesedéssel dolgozta fel Jókai ezt 
a debreczeui tárgyú regényét Az érdekes 
level így hangzik 1

Kedves Barátom !
Ennek az egesz regénynek a megal­

kotásában Tied az oroszlánrész. A való 
történetet Te gyűjtötted össze érde­
kes adataidban, amik egy rendkívüli női 
jellemet megvilágítanak. És te bocsátot­
tad ez okiratokat rendelkezésemre, ki va­
lódi lelkesedéssel igyekeztem azoknak 
nyomán legalább költői igazságtételt szol­
gáltatni egy életében annyi szenvedést, 
üldöztetést elviselt ncmcsszivü asszony­
nak. a legdiesöbb anyunak.

Fogadd igaz baráti köszönetéinél nagy 
becsli hozzájárulásodért s tarts megezen­
túl is tapasztalt jóindulatodban. Isten 
áldása legyen veled és szcreteteiddel.

Budapest, 1902. ápril. 23 
igaz barátod

dr. Jókai Mór,

Az utczák locsolása.
Az utczák locsolása Debreczenben csak 

olyan szemfényvesztés. Mórt hát 
tudja, hogy

mindenk
ute.za locsolás nálunk a lő

Első Magyar Gazdasági Gépgyár Részvény társulat
Gőzcséplőkészletek

,, 3 7S, 4. 4 1 j, (>, 8, 10, 12 lúercjü nagyságban.

tér megöntözósóbül, és a nagyságos polgár- 
moster ur villája körüli norkorgetésből áll.

BUDAPESTEN,
Külső Váczi ntcza hetedik szám.

Elismert kitűnő
hazai gyártmány.

laginjirók (ntt mozdonyok.) 1800 gdzcséplőkészlet Üzemben. Debreczeui képviselőség: BÁffiWEB MIHÁLYNÁL Piacz-utca.
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A tekintetes tanács azonban, híven a régi! 
tiadicziókhoz, mégis pályázatot irt ki az 
utczák locsolására, és a mai napon lejárt 
tiatáridöre két ajánlat érkezeit be. Az egyi 
kot Gömöry Péter adta be, a ki 6 korona 
napi árért hajlandó az utczákat locsolni, a 
másik ajánlkozó Lehmann és Tóth Gyula, a 
kik 5 korona 20 fillér napi árért hajlandók 
elvállalni a locsolást. A tanács bölcsessége 
lesz hivatva dönteni a két ajánlat felett.

A debreczeni szabadság szobor.
A szabadságsznbor és honvédemlékek 

ügyében közgyülésileg kiküldött 12 tagú bi­
zottság tegnap, pénteken d. u. 5 órakor tar­
totta ülését Komlóssy Arthur főjegyző el­
nöklete alatt a városháza kistanácstermében, 
mely alkalommal a szabadságszobor felállí­
tására nézve fontos határozatokat hozott a 
bizottság, melynek pontossága, az ügyek 
előbbre viteléiért' való agilitása, valóban rit­
kaság számba megy a szalmaláng korszak 
ban. Kiküldött tudósítónk a kővetkezőkben 
ad számot az érdekes ülés le'olyásáról.

Az elnökön kívül jelen vannak : Balogh 
[mre ny. kir. táblai bíró, dr. Hegedűs Pál 
1848/9. évi honvéd egyl. elnök, Váczy Já­
nos és Szabó József honv. egyl. tagok, Len­
gyel Imre, a Csokonai kör vál. tagja, Ve- 
esey Imre tanácsnok, tb. főjegyző és Ron- 
csik Lajos föszámvevö mint a tanács kül­
döttei és Hamar László jegyzőkönyvvezető. 
Elnök üdvözli a megjeleni tagokat és az 
ülést pont 5 órakor megnyitja,

Felolvassák Tóth András szobrásznak 
bizottsági elnökhöz intézel! jelentését, mely­
ben tudatja, hogy a szabadságszobor órcz-

DEBRECZEN

szíveskedjék. Mindezen megállapodásokról 
felvett jegyzőkönyv tudomasvntel végett a 
városi tanácshoz terjesztetik be. Több tárgy 
nem lévén elnök az ülést 6 órakor berekeszti.

Egy arinő elhunyta.
Egy jótékonyságról s nemes szivéről 

általánosan ösmort matróna elhunytárólérte- 
sülünk, Üzv. Harstóln Sámuclné Berger 
Henriimé és Popper Atajosné édesanyja el­
hunyt. Az elhunyt halálával gy iszbaborilotta 
a mindenek által tisztelt Berger családot. A 
derék matróna haláláról a következő gyász­
jelentést vettük : Fájdalomtól megtört szív­
vel jelentjük a feledhetetlen jó édes anya, 
illetve anyós, testvár, sógornő, nagyanya, 
dédanya és ükanya Üzv. HARSTE1N SÁ- 
MUELNÉ szül. LICHTMANN BETTY vallá­
sos és jótékony életének 86-ik évében, há­
rom napi betegség után folyó hó 24-én 
éjjeli 2 órakor történt csöndes elhunytat. 
Megboldogult drága halottunk földi marad 
ványai f. hó 27-én d. e. 10 órakor fognak 
a Széchonyi-utczai 21. sz. gyászháztól az 
izr. sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
DoLreczan, 1902. április 25 én. Áldás és 
béke lengjen porai felett! Özv. Borger Hen­
rik né sz. Hartstein Hermina, Dr. Popper 
Alajosné szül Hartstein Róza leányai, Glatter 
Henriimé szül. Lichtmann Eleonora nővére. 
Glatter Henrik sógora. Dr. Popper Alajos 
veje Popper Jenny férjével Lukács Ármin­
nal, Popper Berta férjével Dr. Balkányi 
Miklóssal, Dr. Popper Tódor, Berger Jenő 
nejével Fisé bein Mariskával. Dr. Berger 
'Andor, Berger Ilka férjével Berger Mórral, 
Berger Margit férjével Dr. Szász. Adolífal

G.

Károly és Kompanek eserópfedők ajánlata. 
A tanács a beérkezett ajánlatok felett leg 
közelebb fog dönteni.

Az angol club
elnöksége felkéri u club tagokat, hogy a f. 
hó 27-én vasárnap délelőtt 11 órakor tar­
tandó közgyűlésen mindenesetre megjelenni 
szíveskedjenek.

Tourizták és iávlovaglóknak.
Hozzánk érkozettt telj ej on hiteles tu­

dósítások szerint a Kvvizda-féle köszvóny- 
fluid legjelentékenyebb touristák és lovaglók 
áltál fárasztó utak megtétele után jelenté- 
kengy sikerrel alkalmaztatik. A Kwizda-féle 
köszvény-fiúidnak mint éppen értesítenek 
bennünket, azon tulajdonsága van. hogy az 
emberi test izmait ellenálló képesekké és 
kitartókká teszi, úgy hogy a legnagyobb 
fáradságot könnyen feledteti. Lásrészt pedig 
ezen szer alkatrészei által a kimerült izom- 
részeket teljesen helyreállítja és minden 
fáradságot és tuleröltetéstől eredő fájdalmat 
megszüntet. Gyaloglók és lovasokra nézve

beöntése Hirmann Ferencz budapesti érez- üzv. Berger Vilmosáé szül. Fried Margit 
öntőjében folyamatban van. A szobor talap- j unokái. Dédunokái : Lukács Ilona lérjével 
zatának homlokzati oldalara illesztendő emb-; Dr. Hegedűs Jenövei, Lukács József, Lukács 
lema — melyen 1848. „Szabadság, egyen- Erzsiké, Lukács Klek, Lukács Anna, Balká- 
lőség és testvériség'1 jelmondat és a szabad- nyi Kálmán, Balkányi Béla, Berger Imre, 
Ságnak egyéb tropheumai láthatók — már | Berger László, Berger István, Berger Gá 
érezbe öntve van s az igen szépen sikerült, bor, Szász Márta. Ükunokája Hegedűs Kató 
Kéri ezek tudomásul vétele mellett a talap Koszorúk mellőzését kérjük.
zat hátsó oldalára alkalmazandó felirat sző- Ötvenezer korona egy paripáért
vegének mcgallapitasút.

A bizottság több rendbeli feliratszöve- A magyar királyi államvasutak ígazga-
gek közziila következőkben állapodtak meg

„A szabadság dicső eszméjének!“
„Debreczen sz. kir. város közönsége.“

Ezen felirat a talapzat színe és minő­
ségének megfelelő márványtáblára vésetvén 
fel, a piedesztál hatulsó oldalára együtt 
illesztik a fentebb jelzett enblemára.

Elnök előterjeszti, hogy a szobor lelep 
lezésének ünnepélye I. e. aug. 2-ára leven 
már közgyűlésig kitűzve : annak progi ammja 
főbb vonásokban már megállapítandó volna.
A bizottság hosszabb eszmecsere után ki­
mondja, hogy a leleplezés augusztus 2-án 
— szombaton — d. e. 10 órakor vegye kez­
detét s miután az ünnepély nem országos 
jellegű leend, arra csupán a helyi hatóságok, 
ágyletek és intézetek kéressenek fo' es hi­
vassanak meg. A programin egyes részletei, 
emlékfüzet kiadása s egyébb kisebb jelentő­
ségű teendők elvégzése iránt egy később 
kiküldendö szükebb bizottság tesz javaslatot.

Miután a szabadságszobor 28000 ko­
ronás alapja a szobrot védelmezni hivatott 
vaskerítés és segélykövek költségeinek fede­
zésére nem elegendő, a Csokonai Körhöz 
mint az emlókkertek alapja kezelőjéhez át­
iratot intézletik bizottság által, hogy dí­
szes vasrácsnak készíttetése iránt a kellő .. .— , a:, ’i'noq,
intézkedéseket megtenni még ez évfolyamán is két ajjmlat_eikozett_be és pedig

A vásártéren Széchenyi utczft sarkán, lat-
ható a norvégjai halászat es az

lósága valószínűleg drágán fogja megfizetni, 
hogy alkalmazottai tegnap, egy verseny- 
paripa kiszállításánál nem jártak el elég kö­
rültekintő gondossággal. Pejacsevich 
Albert gróf ugyanis tegnap délután verseny- 
paripáit szállította Debrcczcnbe, a mai ló­
versenyekre. A mint az egyik lovat a vasúti 
kocsiból kiszállítottak, vasúti kocsi és a ra­
kodó közt elhelyezett hid a mely valami 
korhadt deszkából lehetett összetákolva, le­
szakadt és a nemes állat lebukott a kocsi 
alá. Esés közben két hátalsó lábát össze­
tört még pedig annyira, hogy a kapott sé­
rülések miatt hasznavehetetlenné vált. A 
versenyparipa tulajdonosa Pejacsevich gróf 
a köteles vigyázat elmulasztása miatt pert 
fog indítani az államvasutak igazgatósága 
ellen cs 50,000 korona kártérítést fog kö­
vetelni tönkre ment verseny lováért.

A városi épületek fentartása.
A városi tanacs árlejtést hirdetett u 

városi épületek jókarban tartására. Az árlej­
tés határideje ma járt le s Körner Adolf 
tanácsnok elnöklete alatt ma bontották fel 
az ajánlatokat. Az épületek fen tartására két 
ajánlat érkezett be és p< dig ifj. Tolhatván 
együttes, továbbá Biezó Gyula építész ajánlat«, 
a városi épületek fedezetének fenntartására

óriási ezethol
MC~- kiállítás “M

A cethal a világ legnagyobb emlős allata. 21 m. h0SSZ“’1^.° C™ e™an 
sas 355 mm sulvu Kifogták 1900. aug. I -en a bpitzbergak es a ffedve szigetek között. Adásnál 75000 klg. súlya volt, a legnagyobb 

czethal, melyet eddig fogtak.

ezen szakemberektől jött intés bizonyára 
nagy értékkel bir.

Az életuntak.
Egy pénzsóvár atya szívtelensége majd­

nem halaiba kergetett két viruló emberéle­
tet S. mérnök éz B. nagykereskedő leánya 
egymásba szerettek. Az apa azonban mit­
sein akart tudni s házasságról és a fiatal 
kérőnek kijelentette, hogy leánya 100.000 
korona hazo.nányt visz férjének és csak 
olyannak adja leányát, akinek legalább 
ugyanennyi vagyona van. Azonban a mér­
nök szegény volt, mint a templom egere, 
Az apa hajthatatlan maradt s hallani sem 
akart o házasságról. E nyakassá!.’ mélyen 
elszomorította a szerelmes párt. Elhatá­
rozták, hogy közösen megválnak az élettől. 
A mérnök godoskodott a revolverről és tit­
kos menyasszonyával együtt elkészültek 
azon útra, melyről nincs visszatérés. Szót­
lanul, lassan haladtuk a Teréz-körüt felé. 
Amint azonban Török A. és T.sa bankháza 
előtt elmennek, hullják amint egy ur, aki a 
bankházból jött ki, egy várakozó társának 
egy számot mond. És hozzátette : „100.000 
koronát nyert !“ Gépiesen ismételte a mér­
nök a nyerő számot. „Játszol te is az osz­
tálysorsjátékon "?“ kérdezte a menyasszony. 
„Igen.“ „És melyik számmal V“ A mérnök 
vállat vont : „Hu óhajtod megnézem“. Tár­
ozójából előveszi a sorsjegyet. — Az a 
szám volt, melyet most hallottuk említeni, 
izgatottan besietnek Török bankházába, 
ahol megerősítették az örömhírt és boldog­
ságtól sugárzó arczczal siettek a kemény­
szívű apához, aki most már beleegyezett 
a házasságba. És az életuntakból boldog 
házaspár lett.

Elveszett
a Piacz utcza Vasut-felé menő utón egészes 
az Erzsébet szőlőtelepig egy órufüggö, két 
arczképpel ellátva. Az illető megraláló kére­
tik illő jutalom mellett kiadóhivatalunkban 
átadni.

FEKETE JAKAB úri divat, Kalap és fe 
hérnemü üzletét (Debreczen Főtér, kistem 
plom melletti a tavasz folyamán fővárosi 
mintára átalakíttatja építkezés és helyszűke 
végett igen olcsó szolid szabott áron lehet 
vásárolni, a fenti legjobb hírnévnek örvendő 
czégnél. hol elismert legszebb férfi divat 
újdonságok dús választéka található._

Külön kiállításban
láthatók : 21 ragadozó és mélylátó praeparált hal, szerszámok 
a fogáshoz, úgy mint tengeri szigonyok.

Magyarázatok mindig tartatnak.
Nyitva naponta reggel 9-tői este 8 ig.

Megnyílik szombaton, ápril 26 és tart május 4-ig.
Beléptidij 40 fi., gyermekek és katonák őrmesterig 20 fi. 

Iskolák és egyletek kedvezményben részesülnek.
Kiváló tisztelettel

az igazgatóság.
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Biel ee. tm ktr. eeitráe-eesr** M«*rHe« aeek. Fóherczegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intótéségek, vasutak, ipari-bánya 
— r és gyűri társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tu-nmmkZat-T 6 8 16 K™0 V3r Ionosok saanmja. H viliarnientes homlokzat-festékek, melyek méazlmn falóidba-

Ulllivnfcui 3 J lók, száraz iill*iiothaii, porainkban és 4G különböző mintában kilónként IC krlól
gr i . I/, I n,„„ III 111» fölfelé szállíttatnak és aiui a festők ss(intisaUs4gát és tartósságát ileti, azonos aztateiir Káról? M, HL HanpiÉ. 121

(H.iá« i.»e»i>an> jjgsr 200 korona jutalék utánzások kimutatásáért,
Aranyéi'mehkel kitüntetve. BUntakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

legjobb hajtószer
Kapható minden gyógyszertárban és (iiszer- 

koroskcdésben.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér. 5 faD o*«

Iiarzi kanárik
utánvét

mély hangnak 
és Irillázok

kaphatók utánvét mellett <8—20 márkáig. 
Árjegyzék ingyen. W. Heering St. Andreas-1 
herg. (Ilaiv.j 427.

Eladó ház

K g y s ■/. e r ü és díszes

Kerti lóczákat,
kerti és rak!ári

Viz fecskendő két.
udvari és községi

Kútszívattyukat,
kitűnő szerkezetű

Borsajtókat, szőlőzúzókat,
és minden építési

Vastárgyakat,
olcsó gyári árakon

W*“ olcsó kézből ajánl TM

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossiíg“ 

Péterfia végén, a Hadházi utczában
DebreezcnLn n a Hat­
van uleza elején piac­

hoz közel eső 8 sz. 41A négyszögöl terü­
letű házustelek kedvező feltételek mellett el­
adó. Értekezhetni llódy Bélánévul Égy ház 
tér 17. Debreczonben.

nyerhető rövid 
időn a hires 

„Hajdúsági pedrő használata állal. Kgv do­
boz 40 fi. Kapható Debrcezenhen Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztio GrÓSZ 
Nagy FerencZ gyógyszerésznél ll.-Szoboszlón

500 forintot
I fizetek annak, aki Bartilla fogvizének Imsz- 
nálala mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap. vagy a szája bűz­
lik ((isomagolások külön 10 kr.) Bartilla- 
Winkler Ed. Wien 19 I Sommergasse I — 
Kapható Dchreczenben Mihalovits István a 

I „Kígyóhoz“ czimzell gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet Hamisítás följelentéséért 

jo díjazás adatik.

Kútfúróknak lakatosoknak, 
kovácsoknak 

különféle szerszám és hasznaiba ócska va­
sak üzlet feladás miatt minden elfogadható 
áron eladók. Ugyanott egy esztergapad tel­
jes lakatos műhely berendezés olcsón kap­
ható. Piacz-u. 2fi.

Kátrány, karboHiiium
a legjulányosabban kapható Éélegyházi Já­
nos fűszer üzletében a Piacz és Miktós-ut 
cza sarkán.

Egy kiló finom kávé
1 frl és ti kfért kapható Félegyházi János 
fűszer üzletében a Piacz és Miklós-u. sarkán.

Schrader Gyula

likőr-töltései.
Schrader Gyulától.
Ke u erb a eh - Stuttgart­
ban. A I oki óbb vs leg­
egyszerűbb mml buzi- 
használatra likőröké* 

előállítani.

Árjegyzékül va proa- 
po kitint küld az Ausz- 
ria vs Magyarországi

I "'raktár: Illanger W. 
Wien, UI. 3. am

na H‘""“r“..3:aaB

Eladó földbirtok.
A nádudvari határon fekvő tag­

birtok 817 holdat tevő — 1200 □ szá­
mítva— szántó, kaszáló és legelő, épü­
letekkel, kutakkal ellátva szabad kéz. 
bői örök áron eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek 
H.-Nádudvaron Doby Sándor tu­
lajdonossal.

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes ulon. Írja meg czimét 
G 51. sz. a.
An das Annoncen- Bureau des „Mer­
kur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

Turul permetező.
A jelenkor legjobb

peronospóra permetezője
javított alakban, 1902. Modell, fényesen ki- 
állotta a próbát. Teljesen szilárd, réz alkat­
részekkel. egy perez alatt kivehető széi- 
karámmal. Könnyű, jó és biztos munka.

Kapható

Konisek Géza
magkereskedésében, Kossuth utcza 7.

Gyertyányliget (Eabolapojána)
a legszebb, Icgagesz.segesobb klimatikus érdi i-
lie vi gyógyhely, ásvány iirdő és vizgyógy 
intézet lármarosmegyében

Csodálatos szép magas fekve.s, por- es 
szélmentes, ozundus, enyhe levegő, kitűnő 
és könnyén cmészhetö tiszta vasforrások. 
Teljesen berendezel! vizgyógviiitézel. Legra 
dlkálisabb gyógysiker Vérszegénység, sápkor, 
idegesség, neurasihenia. gyomor-bélbajok és 
női bántalmaknál Kényelmes csinos lakások 
es igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak 
Idényt május oki Vasúti állomás N.-Boeskó.

Fnrdöigazgatóság.

Hamis

Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő

Cserép-kályhák
leszállított árak mellett,

továbbá
Főzőedények, takarék-konyhák, épületvasalások, gazda­
sági eszközök, tetőlemezek mérlegek, revolverek, tölté­

nyek és peronospóra fecskendők
nagyvál as z t é k b a n
jpáST a leg jutányosabb árban kaphatók * Ä#

Kovács Gyula vasüzletében
a Bika szálloda mellett.

r gi dúsan felszerelt női és gyermek felöltő áruházában Dcbro-
MHi <;zc|h főtér. Hungária kávéliáz mellett. Újdonságok not cs 

gyermek felöltőkben, nap cs esernyőkben, blonsok. övök « 
nyakdiszek nagyválasztékban

árak mellett beszerezhetők.

-"v
. •.••• . )■:• >

V • «. 1 •_
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1903. április 20.
hERRECZEN 7.

Minden gyártmáriyu kerékpárrészeket raktáron tartónk.

r
Ewwkúfc

minden rendszerű varró­
gépeket családi és ipari használatra. 
Különleges hímző és gomblynkvarró 
gépeket fehérnemű, férliszabó és bőr
munkához, nyerges, kalapos és szíj­

gyártó gépeket stb.

Schweitzer Testvérek
DEBRECZEN,

Piacz-utcza 56. a megyeház mellett. 

Miskolcz,
I». Rimaszombat, Jászberény i teis-g i ^ i

Ajánlunk:

Kerékpárokat
elsőrangú angol és német 

gyártmányokat, hölgyek és urak ré­
szére meglepő hasznos szabadal­

makkal védett újításokkal.
Kényelmes részletfizetésre is a legalsó gyári árakban.

Nagy mechanikai varrógép és kerékpár zománczozással és nikkelezéssel 
berendezett javító műhely.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

OOOOOODOOOOOOOn
! MÉRT

van annyi utánzat ?
MERT

Q a valódi Eisenstädter féle

gLinohmpadlé zománczji

Klimatikus ur,,v i i_i > ,« sgyógyfürdő kzoly va-Hársta 1 va
BEREGEEGYEi

Hidegvíz-
gyógyintézet

(Vasúti állomás.)
Kentek szép fekvés, kiránduló helyek és 

; sétányok.
Gyógyeszközök

Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes 
j savanyuviz és fürdők, ez idén újonnan és 
j ezélszerüen átalakított sós és fenyöbeleg- 

zést intézet, villany-massage, természetes 
rnelegtej, juhsavó ; mindezek ezéIszerű 
használatára a gyógyfürdő orvosa ügyel fel. 
.lármánymentes hely. — Gyógyszertár.

Állandó fürdöorvos. — Kél vendéglő.
Kitűnő ellátás és lakás

Gyógyjavallatok
Tüdőbajok, malária (mocnárláz), vége , 
hörg- és lüdöhurut. emésztetlenség, máj 
us lépdagsiialok, vizhólyaghurut specifikus 
s gcirvélyes esontbántalmaknál Mindenféle 
idegbénítóinak, fejfájás, migraine, história, 
szédülés, nehéz légzés, hypochondria. Vér­
bajok, köszvény. görvély, bujakor, delirium 
train, potat. Nöibajok, fchérfoiyás. sápkór, 

havi zavaroknál.
----------- Elsőrendű czigánysene. i iw

Idény : májustól októberig
Prospeclussal cs egyéb felvilágosítással szi­
veién szolgál a tŰrdiighZgalÓSág.

Bejegyzett

?/

! o

Védjegy
Ö-Vas lovag“
O------------ í

o

Egyedül valódi angol ~

T H I E It It Y B ALZS A M
Közegészségügyileg megvizsgálfa és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg cs külsőleg használ : t. Utolérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigvógyil 
a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. I. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor, 
szélgörcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyógyit 
a Hamorrhoidákhol. szelíden mozdítja ölő a székelést s a vér tisztulását, javítja az 
étvágyat s az emésztést. 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál 
és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszűnteti a feli)üf- 
fögéstj a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kill és beibajoknál, 
u m. sebeknél, lázhólyag, szemőrs. égési sebek, fagyos tagoknál, rüh és kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgalást, rhoumát, fülbántalmakat stb. Usak mindig vi­
gyázzunk a mellékelt zöld mezojll apáesa-vedjegyre ! Hamlsitásoklól legjobban Óva­
kodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyurország minden állomására franco 
rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Iterezegovinában 
4 kor, 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg után­
vétele mellett.

_______ _ Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor
ü, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas operából is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle Centifiola 
teiítsöt használjk moly rendkívül vonzó, a .sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utsl- 
toiction.A valódi Ccntifolia-konöcs alkalmazható: a szoptatok mellkeménykcdcsének,a tej elapadásának, az 
Orbánéinak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- cs csuntnyilasok, sebek, folyások, dagadt lábak 
s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés állal előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, 
szálka, homok, tövis serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnukulus és 
raknál: végre pokolvar körömméreg, körömgytilés, a lábnak járás közben történi kisobélése, fagyás és i ge- 
W* okozta sebek, a betegek cs gyermekek fekvés általi kisobesüléso, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás 
áll’ eseteiben. 2 tégely csomag csomagolással, postadijjal együtt 3 kor. öl) fii. Temérdek elösmerő levél 
“■áttekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy .Schutzengel Apotheke 

Thierry (Adolf) Limited in Prcgrada" a tégelybe van-c égetve. Eme kél gyogyhaiásában utóierhotlen 
®'fr soha nem romlik el, sől mentül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal 
«'len nyáron szétküldhotő. Mindenkor hatással van s alkalmazása cselén könnyen bevárható az orvosi se- 
<ély. természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak haszontalanéi olprédáljuk a 
PT"zl. hanem mindig tartson minden család készenlétben c világhírű, olcsó, megbízható, a inellett ártal- 
“■átlan szerből. A hol nőm bieonyos, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cím
tfetheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel Apotheke in Pregradabei Rohitsch Sauerbruin.

főraktár: Budapost Törők József, Agramhan Mittolhach S. és Bécsbon Brady C, gvégyszorészeknél.

DHOlEi
I Allein uktárSeifctii

«•* '.'«‘.wll-ng«|.fc»ee t* '

i I.Tilérryli Pinnti!

atörv. bej. .vaslovag1 vódjogygyei a log ... 
jobb és legtartósabb puha padlóknak és ; 

konyhabútoroknak bemázolására. j '
Az Eisenstadter-féle

Linoleumpadló zománc ji
egy óra alatt keményre \& 
szarad, bámulatosan szép § 
lénynyel bir és tartósság *r 
tekintetében eddig felül- - 
múlhatatlan. Nagy eltör- j = 
jedtségónul fogva külön- j ~ 
bűző hasonhangzású ne­
vek alatt értéktelen után­
zatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen 
mindenki kizárólag csak

Eisenstádter-téle
.Linoleumpadló zománezot“ q|

a törv. bejegyzett 
„Vas lovag“ védjegygyei. Sí

o Eisenstädter Testvérek §
C lack és festék gyára. Q

Kapható Dobroczenben : Békés Emil, Csanak 
J-, Félegyházi János. Fritsch Károly, Ga 

O novszkyi Lajos. G éré by F. Utóda, Kontsek 
fjl G, Czegédy és Polgár, Party Eerencz, Rickl Gr

O József Zelinos, Both Antal, Sesztina Lajos, 
Komlósy Lajos, Téréi József és Tóth Kálmán 'i 

cégeknél. Q

OOOOOOOOODOOOOrO
(>000 mm. rozs és búza prés 

szalma
igen olcsón. Nagyvárad vidéke egyik 
állomásáról, préseletlen állapotban el­
adó. Tudakozódások „D. A. 895. Rndolt 

Mosse Dresdan“ intézendök.
.fiHalán elismert diátcf -cos- 
met szeribe- a Jé rz se lésre' 

fír izmol^ v# idegek^

jel

-1K
Fr/lsi/és és orömegujitás céljából orcámé 

^ 5 v — 'VS'91 használják as Hunra* luhn/át baé*
/,/ Porozok és /o\jgloA nagyobb touroh után

\j\\ twfív^jr' ÚVEC ÁnA 2 KORONA .V* ÜVEG ARA 

t’ li «Ä 1*1 I I KORONA 20 FILLÉR* Wy. 1 • j Valódi csa/^ fenti vádjeyyyyel f^apbafó m 
összes gyógy szertárak ban

KHEISAfOTHlKi: KOHNElTtlBü BECS mellel.

A Rlchter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony - Paln - Expeller

egy régi kipróbált háziezer, a mely már tebb 
mint 33 év óta megbízható bedörzsöltem al- 
knlmaztatik k o zz vénynél, oiziil és etjkulttrtltl. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt beváair- 
Lj a u« láskor óvatosak legyünk és csakis 
oredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
vódjogygyei és a „Richter“ czégjegviéesel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 t. és 2 li. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. I'Yiiaktir. 
Törők József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. is társa.
** ceäer.. ée kir. udvari ezAUitdk. ♦♦

Rudolstadt.

IB, f :
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Mivel azÁrlejtési hirdetmény.
A Berettyö-ujfalui sárréti népbank 

részvénytársaság saját czéljaira Be­
rettyó Újfalu községben egy magas 
souterrainnel biró földszintes üzleti ház 
építését határozván cl, ezen munkálat 
kivitelének biztosítása czéljábol az
1902 évi május 10. d. e. 10 órája a
sárréti népbank üzlethelyiségében tar­
tandó szóbeli s rínak befejezlével 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A versenyezni óhajtókat arra is 
felhívja, hogy ajánlataikban világosan 
és félreérthetlenül jelentsék ki. hogy 
a költségvetés függelékét képező álta­
lános és I IX ig je zeit részletes föl­
tételeknek magukat alávetik, hogy az 
általános föl ételek 43 §-ában említett 
anyagokat a megállapított egységárak 
mellett átvenni készek és hogy ezen 
anyagok költségeinek a l. számú ke­
reseti összegből való levonásához hoz­
zájárulnak.

Az ajánlathoz a 
fi. költség összeg l()°/o álluk 
bánatpénz csatolandó

A szóban forgó 
mitkozó műszaki művelet, terv és költ­
ségvetés, az általános és részletes fel­
tételek e sárréti népbanknál d. e. 8— 
12 óra közt naponként megtekinthetők.

Ajánlatok csakis az összes mun - j 
kábítókra és az eredeti költségvetés j 
egységáraiból százalék leengedéssel le­
het tenni.

Berettyó Újfalu HM)-. ápr. 18.
A sárréti népbank részvénytársaság 

igazgatósága.

gynÖkÖk jmalék^enéb^^erestet^ UjjJJ yégéü beZ^Ük

a 11 felkéretnek néh.

Szőllőssy György adósai
tartozásaikat e hó végéig okvetlenül rendezni.

Órák, ékszerek, eznstnemüek a legol­
csóbb áron árusittatnak el.

Du.
nek UJ gepek es

ZÖk eladására. Olyanok, kik ugv 
malom, valamint a tégla szakmában 
jártasak, előnyben részesülnek Ajánla­

tok „Fártas“ jelige alatt fioldberg'er A. V. 
Budapest IV. Váczi utcza 20 küldendők.

) Tavaszi és nyári idény <
1900

Valódi brunni szövetek.
6i e l

I 3 tEgy szelvény 3.10 mt.f 
hosszú, teljes úri öl-1 
tönyt (kabát,nadrág, J 
mellény) ad ára csak'

32.404 kor. 11 
megfelelő

munkálatra vo-

6. , és 6.90 jobb 
7.75 tinóm i 3 «
6.65 finomabb ) s-»
10.- legfinomabb ' -■

Egy zzolvény fekete »zalon öltönyhöz 10 frt, v»lamint felöltő 
szöveteket, turista lóileneket, legtinomobh kang;irnok»l stb. 
kä:d gyári áron a valódiságától őe szolidságáról jól ismert 

posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Briinnben.
Minták ingyen és bérmentve. Mintahü szállításért jótállás. A 
magánfvlek előnyei tetemesek, szöv t két közvetlenül fenti 

ezégtöl a gyárhelyiségböl rendelni

Mindenütt
még kis helyiségekben is kerestetnek ügyes ttgynő 
kök egy kedvelt különlegességi áru eladására, mely. 
ncl naponként 5 esetleg *25 koronát is kereslietnek- 

Ajánlkozások, hivatkozással ezen lapra és az 
eddigi foglalkozás megnevezésére »Kereset" ez. alatt 
H. Schalek hirdetési irodájához Bécsbe küldendők.

wum/

Árjegyzékek
ingyen adatnak

//{£/?; ///u ui/ste ta/i 2S.

V____ '

Bámulatosan olcsó kerítések !

Sedlomlvelők és metó'g&tdák stá marat
A szöllótelepck befecskendezéséhez, vula- 
mint a gyümölcsfákat károsító rovarok, 
továbbá a szegecs és tormáncs teljes 

kiirtására

MAYFABT1I IMl. i\s TAihVfélv
szabadulni izott önműködő A sölk

u vv hordoz lufi in ni koc ,i |Äy8FL

iSYPHONI A»
fecskendői, a legjobbaknak bizonyul- 
tab, a melyek szivattyú/.** nélkül a 
folyadékot ö inüködőlega növényekre flm 1
permetezik Ezen f.- -ke ülőknek m.«r vlf
sok ezerre monő pél.lánya ran alkal- »w..I®.Gvk^ 
marisban én számos elismerő hiz.o- py B l1
r-yitvány iirazolja nz»»kn-»k elvitázhat- £.?" •« • /i
Imi kiválóságát minden m is rend- * —V %T-TAJ

szenei szemben. ’•eetfáfSíJs» U^

Ä ler-*jobb vetőgépek
MAYFARTll Ph. és TÁRSA legújabb szerkezetű

Sáeiiör

. /V G- Irt X C O Xj A "
tolóvetőkerék-r ndszer

vetőgépei.
Mindennemű mag- és 
különböző magmetmyi- 
ég számira, váltó­

kerekek nélkül, dom­
bon avagy síkon a l**g- 
könnyebh jams, lez 
nagyobb tartósság é* 

mind a mellett a 
legolcsóbb ár által 

tűnnek ki.
A lehető legnagyobb 
munka, idő és pénz- 

meg takarítást teszik lebfiSv*. KttliirlegeslÍReket széna- és 
szalmaprések kézi használatra, knkurieza-tW'rzaolnk. cséplőgép k, 
járgányok. guhonarosVik. trieurök, ekek. hengerek es boronákban 
a legújabb rendszer és elismert legjob’* a kotás alkalmazasa 

mellett gyártanak és szállitanak

MAYF/XRTH Ph. és Társi
cs. és kir. kiz. szabadaltn. mezőgazdasági gél gyárak

BECS, II. Tftboratrnnae 71.

Több mint 4»0 arany-, ezüst- és bronzéremmel - kitüntetve. —
Kimerítő árjegyzékek és elismerő ki rátok k i vunat i a 

ingyen vilidetnek.
Képviselők és ismételadok alkalmaztatnak.

sodronyszövet, fonat és keritésgyára 
BUDAPEST. Vili. Üllői ut 48 ik sz. TM

Ajánlja Uzárólagosim szabadalmazott

Hungária sedronyfonatát
logczélszerübb és legolcsóbb kCFÍtéSi SDyßßOtymint

mely előnyeinél fogva fölülmúl minden eddig Ikalmazott sodronvkeritést. Ezen, a mezúga zdaságra 
nézve rendkívül fontos találmány előnyei: Olcsóság 1 métc magasságú tekercseken a K veme

árakon kapható:
Fekete vassodronyból:

Sodrony vastagság: 1 "2 1*4 1*6 __ ________^‘00_____ illimóter.
Ármétvreukint. 35 40 45 50 55 fillói.

Sodronyvastagsag :
Ár méterenhlnt

Horganyozott vassodronyból (nem kell behsteni):
l.-„ 1-4 V6 1-8 ü‘ y milliméter,

fillér.40 45 55 60 65
Cxélsseittség A fonat lyukbőségo 5 cm. lévén, még apró baromfi áthatolását is me8,8^ 

tolja ; felső és alsó szélei pedig tüskésok, tollát az átmászást megnehezíti. A fonat csavart sz 
— mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, mi által nagy az cl leim 
képessége; a keresztszálak pedig hullámosak- a szálak összocsuszása tehát ki van zárva.

Könnyű kezelés ; Kézzel meghúzva, egyszerűen a faduezokhoz szegezendő horgonyozo 
kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Feszítő sodronyok, csavarok stb. alxolinaz s. 
fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint ni g 
magasítható. A tüskés sodrony méterenkénti ára 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít ; közönséges gép és kési eodronyfonatoltat. mindenféle 

lókra; csinos és erős kivitelű hapu a- óh sjvalamint »y «retó-. park és •** 7
csókát vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból. Föld- és kavicsnvtákat, magtar . 
télvokat, ökör szájkosarakat, szikrafor^óka1, gahouaotiztálvoió hfengoreket, valamim régi 
tóhongeroknok uj sodronyköpenynyel való ellátását. Sodronyszöveteket, fonatokat es vas e 
szitákat szelelörnstákha.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és

ezé*
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magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Vác ei körnt 32-ik szám. -1M8 

“— ajánl ja a ma^r irs*. ah______ _ , . ......
4, 6. 8
14, 16

-----------------------------— nW AÄ. OBO.UJI, AP«
ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyáriban készült --------------

20°, ®a 1.3. J?®V2Í ™ G ÓZCSEPLÓKÉS»LETEIT 
20 lóereju COMPOUND LOCOMOBILJAITs végre

„MILLENNIUM“______ ^ legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó és kévekötő
. aratógépcit, ............ ' .............. ...... ;-----

d’wStorTí^önttsttllA^TeláeŰ?f «^■n*n?,C*®*Mda*ÍSÍ «^gyárában készült SACK
V"1 ellátott EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit. 

J^árólagos képviseld: |*T IÁBKDS I. Debrecen. "M

Egyedüli bútorgyár
Debreczenben.

Alapittatott lR/5-hen. — Több évtmimel kitüntetve.

SCHVÄRZ VILMOS
Cs. és kir. netv. bntorgyáros

Gyárhelyiség : 
Száll, n-uteza ü.

Üzlethelyiség : 
Piacz-u. 71.

Ajánlja

= saját gyártmányú =
cs dúsan Mszerelt butorraktárát, valamint kárpitos 
bútorait nagy választékban, díszítéseket mindennemű 
stylben, a legegyszerűbbtől a b‘g8nomabb kivitelig 
jutányos ár mellett. - Javítások olcsó árban elfo­
gadtatnak, Pontos kiszolgálás biziosittatik. — Költ­

ségvetés, rajz és mintákkal készséggel szolgálok.

Ä legújabb
női ruhaszövetek, detain, 
hatist, zephir és minden­
féle mosómba kelmék

óriási választékban
rak túrra érkeztek

Donogán és Sjmossy
MT Kunz József és Társa utódai cégnél 

Kistemplom bazár, "*e

SANTAL EGGER
CTógyitó erejével felülmúlja a külföldi szereket

Kipróblt, orvosilag ajánlott
1° l,ípt\ hólyag cső bajoknál és minden oly esetben 

hol az orvosok Sántái olajat, Copaivát vagy Cnbebát 
ajánlanak. A

SAffTfrrfGGER
keletindtai -Sántát olaj tartalma miatt meglepő sl-
hátin az ifjúság bántalmainál. Az orvosok is 

kedvelik és rendelik 1 üveg ára 3 kor.
Vidékre a pénz előzetes beküldése után bórmentvo 3.40 
J.or- Csak a törvényesen védett tigris-tej védj. valódi, 
kapható a legtöbb gyógyszertárban Kő és szétküldést

raktár .láder győgysiertár

Budapest, VI. Váczi-körut 17
Kapható Dobreczonben : Tótli Béla cs Muraközy I.ászló 

gyógyszertárában.

Egyedüli olcsó bevásárlási forrás
*3p: Lukács Vilmos Debreczen, Hatvan-n. 5.
I' S Az építkezési idényre ajánlja dúsan felszerelt

SBC* raktárát.
Aszfalt és köfödél 
lemezek, carboli- 

Ijjl neuni, kátrány,
JgPpi kocsikenőcs, el-

szigetelő lemez,
I cement, gipsz

Bk3t hornyolt tetőcserép, John-féle szab. kitűnő­
nek bizonyult kéménytolddi .

IVIELOCCO PÉTER element és betonmtt gyárának képviselője, 

tonmonkát>Ul f3cementtető és aszfaltlemezzeli tetőfedéseket, mindennemű be-

SZ ABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat

DEBRECZEN
Piacz-atcza 58-

légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások. 
SZÍ VATT YU K 

Fürdöberendezések 
és Gőzfürdők

stl). berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron.

K o ii v á v i S ó s t ó f ü r d d
aar* megnyitás május hó 4 én. 'll

Gyógyítja a görvély kórt s annak következményeit, n. m. csontsznt, 
csontvelő lob, összezsugorodott ízület stb. mindennemű köszvényes. csnzos 
bántalmakat, bármiféle borbajokat, továbbá sápkér. máj, lép, vese és belső 
daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatásn.
Fürdő-orvos : Dl*. MŐríCZ EmÖ pocsaji tb. járás-orvos.

Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők (kitűnő ételek és tisztán ke­
zelt italok, személyes felügyeletünk alatt állanak) és a mi fő, igen mérsékelt 
díjszabások mellett, rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek u t. 
fürdővendógek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Debreczen—N.-Lótai vonalon. Posta és 
távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik allénak rendelkezésre.

Tisztelettel a Konyán Sóstó fürdő vállalat
igazgatósága.
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Jlésziros JVHklós
m. Ipr. szabad, osztál^sorsjegp = főelárusító 

Budapest, Vili., józssf-körút 22—24. sz.
Ajánlja a m. kir. szab. osztálysorsjegyek közvetlen beszerzését főelárndájából

%_ % '/«
150 :s. « 13

Jíuzás május 22 és 23-án

S88T jl/iegrenöeléseket czélszeriíségből postautalványon kérem

Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben

OiDIUM
"betegségre ellen

a legjobb szer a Dr. ASCHENBHANDT-féle

resteeapor.
Leszállított ára Budapesten:

ö.i kilogimmnus zsákokban á kilogramm 46 üllér 
10 ás ó kilogrammos zsákokban á klgr. 50 .

, Hasmálata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, meri a lombhoz 
I tapad, a szól le nem fújja ; ajánlatosabbb — mert a mustot em nddbsih - 

mint a tiszta kénpor vagy kénmáj.
A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja.

Olt, ahol múlt évbon a peronospore nem tett kárt, (le a liszütannl
igen, az első permetezés helyett elég rézkénporral a tokákéi beporozni Ez 
pedig lényeges költségmegtakarítás,

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megknldetik
Megrendeléseket elfogad a

»Magyar Mezőgazdák Szövetkezete« 
Budapest, V. Alkotmány-n. 31-ik szám. Viszontelárnsiték kerestetnek !

Blúz selymekben, Tennis, Chiné és 
De laine szövetekben, napernyőkben
Szabó Lajos fiai cégnél

Debívczea Rözsatór.

Órák, ékszerek, eziistnemüek
== a lehető legolcsóbb áron 
AZ ország legnagyobb többször kitüntetett

ói a és ékszerüzletében

Debra c * e w b e n

Löfkovits Minimál j
Főpiac/, a toposba mellett.

Képes árjegyzék ingyen bérmentve

Régiségek legjobb áron vétetnek.

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár. ndv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tun. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. 
lan., dr. Monti tanár, lovag dr Mosetig Moorhg tanár, dr. . 
Nuesscr tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofeinlechner 
tanár által gyakran használ tátik és legjobban ajánltntik. “

Gyöngék és lábbadozóknak,
-íf íiTnf rvtíW/vlr • XI. orvosi congresszus Róma 1894.

It-ailV . 1V Gyógyszerész és vegyészeti 
congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig: 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894 Berlin 1895. Paris 1895 Quebek 1896. 
Turin 1898. Quebck 1897.Canea 1900. Nápoly 1900. Paris 1900.
Több mint 1 *00 orvosi elismervény.

kzen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek és asszonyoknál szívesen vétetik. Lvegekben l/, liter á 

K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

I. Serravalló gyógyszertár Triesztben.

*<■*

kifogástalanul

kelmefestő és vegytisztító inté­
zetében eszközöltetik.

Defer ©ezen
Széchényi utcza 42 sz.

—: Üzlethelyiség az utczára.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dcbrcczen, a főpostával szemben.


